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ПРОТИДІЯ ЗЛОЧИННОСТІ: АКСІОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ
Через призму аксіологічних стандартів демократичного суспільства проанаалізовано сучасний стан 

та динаміку злочинності в Україні. Визначено, що в умовах побудови правової держави проблеми захисту 
її громадян від злочинних посягань, а також протидії спробам криміналізації суспільства, нейтралізації 
негативних соціальних тенденцій набувають першочергового значення. У цьому контексті особливо гострими 
постають питання протидії злочинності, запобігання злочинам та іншим правопорушенням, профілактичної 
роботи з населенням. На основі сучасних уявлень про сутність злочинності визначено, що протидія 
злочинності та її різноманітним виявам є комплексною системою соціально-правових заходів, спрямованих 
на запобігання вчиненню кримінальних правопорушень та своєчасного реагування на їх вчинення. Досліджено 
проблеми детермінант злочинності в основних сферах суспільного життя (економічна, політична, правова, 
соціокультурна). 

Ключові слова: злочинність, протидія злочинності, аксіологічний аспект, права людини, загальнолюдські 
цінності. 
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Подковенко Т.
Противодействие преступности: аксиологический аспект
Сквозь призму аксиологических стандартов демократического общества проанализировано современное 

состояние и динамику преступности в Украине. Определено, що в условиях построения правового государства 
проблемы защиты его граждан от преступных посягательств, а также противодействия попыткам 
криминализации общества, нейтрализации негативных социальных тенденций приобретают первостепенное 
значение. В этом контексте особенно актуальными становятся вопросы противодействия преступности, 
предупреждения преступлений и других правонарушений, профилактической работы с населением. На основании 
современных представлений о сущности преступности определено, что противодействие преступности и ее 
проявлениям является комплексной системой социально-правовых мер, направленных на предотвращение совершения 
уголовных преступлений и своевременного реагирования на их совершение. Исследованы проблемы детерминант 
преступности в основных сферах общественной жизни (экономическая, политическая, правовая, социокультурная).

Ключевые слова: преступность, противодействие преступности, аксиологический аспект, права 
человека, общечеловеческие ценности.

Podkovenko T.
Counteracting crime: axiological aspect
The article analyzes the current state and dynamics of crime in Ukraine through the prism of the axiological 

standards of a democratic society. In the conditions of the rule of law, the problem of protecting its citizens from 
criminal encroachments, as well as counteracting attempts to criminalize society, neutralize negative social trends 
are of paramount importance. In this context, the issues of combating crime, crime prevention and other offenses, and 
preventive work with the population are particularly acute. Based on current perceptions of the nature of crime, it is 
determined that counteracting crime and its manifestations is a system of social and legal efforts aimed at preventing 
and responding to criminal offenses. The problems of the determinants of crime in the main spheres of public life 
(economic, political, legal, socio-cultural) are investigated.

Keywords: crime, counteracting crime, axiological aspect, human rights, universal human values.

Постановка проблеми. У сучасних умовах побудови правової держави проблеми ефективного 
захисту її громадян від злочинних посягань, а також протидії спробам криміналізації суспільства, 
нейтралізації негативних соціальних тенденцій набувають першочергового значення. У цьому 
контексті особливо гострими постають питання протидії злочинності, запобігання злочинам та іншим 
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правопорушенням, належної профілактичної роботи з різними групами населення [1, с. 9], оскільки  від їх 
своєчасного вирішення суттєво залежить можливість вільного та успішного існування сучасної людської 
цивілізації в руслі подальшого закріплення і розширення здобутків демократії, утвердження і забезпечення 
пріоритету прав та свобод людини, створення умов для її вільного та безперешкодного, а головне – 
безпечного розвитку. Саме тому питанням протидії та запобігання злочинності приділяється така увага 
як на науково теоретичному, так і на практичному рівнях не тільки в окремих країнах, а й у масштабі 
регіональних (наприклад, Європейського Союзу – Європол, Євроюст) та міждержавних (Інтерпол, 
ФАТФ, ООН (Конгрес ООН із запобігання злочинності та з кримінального правосуддя)) утворень. У 
фаховій літературі звернуто увагу, що запобігання злочинності охоплює безліч різноманітних заходів, 
напрямів діяльності уповноважених суб’єктів, прогнозування і планування, ресурсного забезпечення 
тощо, але все це потребує наукового обґрунтування, розумного впровадження і грамотного управління 
процесом запобігання злочинності [2, с. 11]. Це підтверджує комплексність та складність цих питань, а 
також необхідність системного та цілеспрямованого підходу до їх вирішення не тільки з боку держави 
та її уповноважених органів, а й усього суспільства загалом. І кожна країна світової спільноти вживає 
різноманітні соціальні, правові, економічні, організаційні, інформаційні та інші заходи в площині протидії, 
запобігання та боротьби зі злочинністю. 

У процесі тривалої еволюції людського суспільства діяльність у сфері охорони правопорядку 
зазнала значних трансформацій. Зокрема, заходи кримінального покарання почали співвідноситися із 
заходами попередження злочинів, причому в багатьох країнах світу, в т. ч. в Україні, цим заходам надається 
пріоритетне значення [3, с. 136]. Варто наголосити, що ще Платон у IV ст. до нашої ери висловив думку 
про те, що діяльність щодо запобігання злочинності повинна мати пріоритет перед каральною політикою 
держави. Видатний мислитель Античності Арістотель вважав, що суспільство слід так влаштувати, щоб 
воно боролося із зіпсованими мораллю, звичками і звичаями, тобто такими, що суперечать розуму, ро-
зумній природі людини, порушують суспільну гармонію. Правову аргументацію ця думка одтримала у 
XVIII ст. в роботах юристів класичної школи кримінального права, що заклали основу нової політики в 
боротьбі зі злочинністю [4, с. 191]. Просвітителі XVIII ст. знову повернулися до думки про зв’язок права 
і профілактики злочинів. Право, на їхню думку, могло б стати потужним засобом вирішення конфліктів 
у суспільстві. Була висунута ідея створення правової держави, одним з найважливіших завдань якої – 
попереджати злочини, вчасно запобігати суспільним загрозам.

У відомому трактаті «Про дух законів» Ш. Монтеск’є обґрунтував положення про розподіл влади в 
суспільстві, де панує право, і сформулював вимогу, що хороший законодавець дбає не стільки про покарання 
за злочин, скільки про попередження злочинів. Він постарається не стільки карати, скільки покращувати 
звичаї та вдачі людей. Ідея Монтеск’є отримала розгорнуту правову аргументацію в роботі Ч. Беккаріа «Про 
злочини і покарання». Коментуючи цю працю, Вольтер сформулював принципово важливе положення про 
те, що попередження злочинів є справжньою юриспруденцією в цивілізованому суспільстві. Друга полови-
на ХХ – початок ХХІ ст. дали якісно новий поштовх формуванню гуманістичної політики кримінального 
права. Міжнародні стандарти в галузі прав людини сформували концепцію загальнолюдських цінностей, 
заклали аксіологічну основу для захисту прав і свобод людини, надали їй правового аспекту. Права та 
свободи людини, їх повнота та зміст, рівень захищеності стали важливим критерієм оцінювпння діяльності 
держави, її демократичності.   

Сьогодні розвиток України, поряд з позитивними ідеями та впливом здійснюваних демократичних 
реформ, характеризується негативними і доволі довготривалими наслідками системної економіко-політичної 
кризи. Вона виявляється у процесах економічних перебудов, різкої соціальної поляризації суспільства, 
у доволі складних відносинах між гілками влади та (що найбільш негативно) широкої криміналізації 
різних сторін суспільного життя, що полягає у збільшенні виявів організованої злочинності, наркоманії, 
корупції, екстремізму на міжетнічному ґрунті.  Все це є тим переліком процесів, які становлять внутрішні 
витокм загроз і небезпек для стабільності, а отже, й  внутрішньої безпеки суспільства. У зв’язку з цим у 
внутрішньополітичному аспекті перед державою окреслено такі першочергові завдання: 1) збереження 
миру як загальнолюдської цінності; 2) збереження цілісності держави; 3) гарантування реалізації прав 
та свобод людини; 4) протидія злочинності як системної та цілеспрямованої діяльності правоохоронних 
органів [5, с. 3].

Злочинність – явище цілісне і всі його ознаки взаємозалежні між собою. Це явище суспільного 
життя, яке постійно пов’язане із розвитком суспільства і виявляється в  соціальних відносинах у різних 
формах. Сутність злочинності як соціально-правового явища тісно пов’язана з природою і змістовним ха-
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рактером суспільних відносин, а також з тією соціальною категорією, яка вказує на її правовий характер у 
відповідних законах. 

Саме тому на сучасному етапі розвитку суспільства однією з основних внутрішніх функцій держави 
є, як відомо, запобігання злочинності та боротьба з нею. Від належного виконання цієї функції значною 
мірою залежить не тільки стан правопорядку в країні, а й  інші показники, що характеризують якість життя 
населення, а саме: стан безпеки і захищеності індивіда, рівень корумпованості управлінського апарату, 
прозорість політичних, економічних та соціальних процесів тощо. Відповідно ефективність здійснення 
державою функції щодо боротьби зі злочинністю багато в чому визначає ефективність функціонування 
державної влади взагалі. Саме тому держава повинна приділяти значну увагу реалізації цієї надважливої 
функції [6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми стану злочинності та виявлення тенденцій 
її розвитку й пошуку оптимальних та ефективних шляхів її подолання є постійним об’єктом дослідження 
провідних вітчизняних та зарубіжних науковців. Серед вітчизняних дослідників цій проблематиці приділяють 
значну увагу такі науковці, як О.Баганець, О. Бандурка, Є. Блажівський, В. Голіна, Л. Давиденко, С. Денисова, 
О. Джужа, В. Дрьомін, А. Закалюк, О. Кальман, А. Корягіна, В. Куц, О. Литвинов, С. Мінченко, С. Міщенко,  
В. Трубников, П. Хряпінський, І. Яковець та  ін. У своїх дослідженнях науковці звертають увагу на різні аспек-
ти протидії злочинності: від методологічної основи попередження злочинності до практичної складової діяль-
ності правоохоронних органів щодо протидії злочинності. У своїх наукових пошуках учені акцентують увагу 
на тому, що ця діяльність має комплексний характер і вимагає зусиль не тільки конкретних правоохоронних 
органів, а й суспільства загалом, активної життєвої позиції кожного. Дослідження українських кримінологів 
збагатили знання щодо природи та сутності злочинності, заходів запобігання цьому явищу, причин та умов 
окремих злочинів, особливостей особи злочинця. Отримані результати повністю підтверджують думку щодо 
пріоритетності недопущення вчинення злочинів шляхом їх запобігання. Запобігання злочинності – реальний 
засіб її протидії, який передбачає здійснення цілої системи виважених та взаємопов’язаних заходів, як 
складової кримінологічної політики держави. Проте, незважаючи на велику кількість наукових досліджень, 
проблема ефективного забезпечення протидії злочинності в Україні і надалі залишається актуальною. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Безумовний пріоритет загальнолюдських цінностей 
цілком виправданий, оскільки це ті загальновизнані цінності, які  становлять спільний здобуток національ-
них культур і дедалі ширше забезпечуються правовими засобами, формально закріплюються у тексті пра-
вових актів. Зокрема, Загальна декларація прав людини від 10 грудня 1948 р. та інші міжнародно-правових 
документи юридично визнали такі загальнолюдські цінності, як життя людини, гідність, свободу, справед-
ливість, загальний мир, особисту недоторканність, рівність перед законом, власність тощо. В Основному 
законі України  офіційно відображене положення про те, що «людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, 
недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю» (ч. 1 ст. 3 Конституції 
України) [7]. Це положення свідчить про збіг значної частини національних цінностей із загальнолюдськи-
ми. Вказана стаття водночас виступає головною аксіологічною та конституційною основою захисту прав 
і свобод людини. Права і свободи людини та їх гарантії не просто визначають зміст і напрямок діяльності 
держави, а є головним обов’язком держави. Пріоритет загальнолюдських цінностей певною мірою закрі-
плено і в чинному Кримінальному кодексі України, де зазначено, що «…Кримінальний кодекс України 
ґрунтується на … загальновизнаних принципах і нормах міжнародного права» (ч. 1 ст. 3); «Закони України 
про кримінальну відповідальність повинні відповідати положенням, що містяться в чинних міжнародних 
договорах, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України» (ч. 5 ст. 3) [8].

Визнання людини найвищою соціальною цінністю принципово змінює усю правову систему, 
надає їй якісно нових рис та якостей, зокрема таких: зміна внутрішньої сутності права та теоретичних 
підходів до його розуміння; підвищення ролі принципу справедливості як сутнісної ознаки права; визнання 
норм міжнародного права в як джерела національного права; визнання прав і свобод людини як основи 
прогресивного та стабільного розвитку правової системи; становлення та розвиток громадянського 
суспільства як основи правової держави; задіяння міжнародних механізмів захисту прав і свобод людини; 
поглиблення євроінтеграційних процесів, які позитивно впливають на розвиток національної правової 
системи. В контексті сучасного плюралізму концепцій праворозуміння ціннісний аспект права відтворює 
конституційне положення про те, що людина є найвищою соціальною цінністю. Ця основоположна засада 
зумовлює закріплення та охорону правом загальновизнаних цінностей людської цивілізації, перелік яких 
поступово розширюється і розкриває все нові грані суспільного життя. Тому категорія цінності в праві 
є взаємообумовленим поняттям людини. Без людини, поза людиною будь-яке поняття цінності та його 
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смислове наповнення втрачає свій зміст. Правові цінності (свобода, справедливість, формальна рівність 
(рівність у праві), демократія, гуманізм, права та свободи людини тощо) є одночасно змістовними 
характеристиками самого права. Це ті сутнісні риси права, які роблять право правом, а людину визначають, 
як правову істоту. Саме ці цінності на сьогодні вважаються визначальними. Але вони не можуть існувати 
автоматично, функціонувати лише тому, що вони закріплені на певному державному рівні, чи тому, що їм 
надано певної офіційності. Втілення цих цінностей у правову реальність потребує і від самої людини певних 
зусиль, насамперед усвідомлення себе правовою істотою, визнання для себе цінності права і неухильного 
дотримання вимог права у повсякденному житті, глибоке внутрішнє переконання у необхідності дотримання 
вимог права не просто, як особистого блага, а як загального блага всього суспільства. Лише за таких умов 
ідея громадянського суспільства та правової держави може стати реальністю, а право як загальнолюдська 
та цивілізаційна цінність буде засобом творення повноцінної особистості [9, с. 254–255]. 

Сьогодні у колі демократичних правових держав законодавці, створюючи каталог цінностей, що 
підлягають кримінально-правовій охороні, ставлять людину та її гідність у центр, визначаючи їх безумовну 
пріоритетність [10, с. 96–97]. Загальновизнано, що права і свободи людини виникають з притаманної та 
невід’ємної для кожної людини її гідності, належності до Homo sapiens. Саме вони встановлюють межі пу-
блічного закону про покарання, визначаючи каталог заборонених дій під загрозою кари, а також заходів кри-
мінального покарання за них [11, с. 25]. У цьому сенсі можна сказати, що категорія гідності людини стає 
аксіологічною основою для подальших детальних нормативних рішень кримінального права [12, с. 10]. 

В умовах інтеграції України до Європейського Союзу дедалі більшої актуальності набуває питання 
необхідності створення чіткої системи запобігання злочинності. Саме профілактика протиправної поведін-
ки є дієвим шляхом боротьби зі злочинами проти життя та здоров’я особи. Тому одне з основних завдань 
держави на сучасному етапі – це  формування адекватних правових та організаційних механізмів протидії 
злочинності, яка руйнує систему захисту національних інтересів та охорони законних прав і свобод гро-
мадян. Як свідчить практика, запобіганню та припиненню цих злочинів перешкоджає їхня латентність, 
тривалість у часі, особливості, що відповідно вимагає удосконалення кримінологічного забезпечення.

Вміння завчасно протистояти злочинності та її виявам є однією із найважливіших умов ефективності 
боротьби з нею. Б. Головкін запропонував новітнє бачення суспільного запобігання злочинності, засноване 
на ідеї забезпечення безпеки від злочинності та її виявів. На його думку, такий підхід є вимогою часу, 
зумовлений сучасним усвідомленням суспільної значущості відвернення кримінальних загроз суспільному 
прогресу, забезпечення законності та правопорядку [13, с. 302]. 

Для належного забезпечення дотримання прав і свобод людини постає необхідність в організації 
відповідної системи органів (суб’єктів), які в законодавстві та науковій літературі отримали назву право-
охоронних органів [14, с. 170]. 

Відповідно до п. 1 ст. 2 Закону України «Про державний захист працівників суду і правоохорон-
них органів» до правоохоронних  органів належать органи прокуратури, Національної поліції, служби 
безпеки, Військової служби правопорядку у Збройних Силах  України,  Національне  антикорупційне  бюро 
України, органи охорони  державного  кордону,  органи  доходів  і зборів, органи й установи виконання 
покарань, слідчі ізолятори, органи державного фінансового контролю, рибоохорони, державної лісової 
охорони, інші органи,  які здійснюють правозастосовні або правоохоронні функції [15]. Перераховані в 
наведеній нормі Закону державні структури належать до правоохоронних органів у широкому змістовному 
понятті. У вузькому розумінні до правоохоронних органів відносять органи кримінальної юстиції, а саме: 
органи внутрішніх справ, податкової міліції, служби безпеки, митної служби і прокуратури. Вказані органи 
виконують особливу роль серед спеціальних суб’єктів протидії злочинності загалом і кримінологічного 
запобігання зокрема. Виділення цих органів в окрему групу зумовлено наявністю в них основних загальних 
першочергових функцій – запобігання та боротьби зі злочинністю. 

 В. Аверянов вважає, що «абсолютно новий погляд на соціальну цінність протидії злочинності 
полягає в тому, що вона сприймається як засіб забезпечення прав і свобод людини у сфері функціонування 
виконавчої влади держави» [16]. Практика показує, що в широкому розумінні суб’єктом правоохоронної 
діяльності є держава через виконавчі, судові органи та прокуратуру, а також громадські організації та 
об’єднання. Отже, суб’єктами діяльності у сфері протидії порушенню закону можуть бути органи, установи, 
окремі особи, які виконують принаймні одну з функцій протидії, наприклад, організацію, координацію ви-
конання або безпосередню участь у виконанні конкретних завдань.

Правове регулювання у сфері протидії злочинності в Україні здійснюється в межах Конституції 
України, Кримінального, Кримінально-процесуального та Кримінально-виконавчого кодексів, законів 
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України «Про Національну поліцію», «Про  прокуратуру», «Про Службу безпеки України», «Про Наці-
ональне Антикорупційне Бюро України», «Про оперативно-розшукову  діяльність»,  «Про організацій-
но-правові основи боротьби з організованою злочинністю», «Про запобігання корупції», «Про державний 
захист працівників суду і правоохоронних органів» та ін. 

С. Міщенко зазначає, що протидія злочинності за своїм характером є правоохоронною діяльністю, 
яка розглядається, як багатофункціональне і різноаспектне поняття, що охоплює  практично усі сфери 
державної діяльності. Вона здійснюється на загальносоціальному та спеціальному рівнях. Загальносоціальна 
протидія злочинності є основою спеціальної протидії. Спеціальна протидія здійснюється шляхом правового 
реагування на вчинення злочину та спеціальнокримінологічного запобігання новим злочинам [17, с. 10]. 

Розглядаючи зміст поняття протидії злочинності, О. Бандурка та Л. Давиденко зазначили, що 
вона охоплює як боротьбу зі злочинністю, так і боротьбу в аспекті запобігання їй [18, с. 86]. Боротьба зі 
злочинністю в усіх її виявах, напрямах та формах є в основі кримінально-правової політики. О. Бандурка та  
О. Литвинов визначають протидію злочинності, як особливо інтегрований, багаторівневий об’єкт соціального 
управління, який складається з різноманітної за формами діяльності відповідних суб’єктів (державних, 
недержавних органів та установ, громадських формувань та окремих громадян), які взаємодіють у вигляді 
системи різнорідних заходів, спрямованих на пошук шляхів, засобів та інших можливостей ефективного 
впливу на злочинність з метою зниження інтенсивності процесів детермінації злочинності на усіх рівнях, 
нейтралізації дії її причин та умов для обмеження кількості злочинних виявів до соціально толерантного 
рівня [19, с. 45]. 

Системою дій щодо протидії злочинності охоплюється три сфери суспільних відносин: 
1. Загальна організація протидії злочинності – є сукупністю організаційних (облік, реєстрація), 

управлінських (прогнозування, планування, координація, визначення стратегії і тактика), профілактич-
них (реалізація програм і планів, здійснення профілактичних заходів), контрольних (вивчення практики, 
встановлення тенденції злочинності) та інших дій різноманітних органів та установ. Ці органи чітко 
взаємодіють, скоординовують свою діяльність  для досягнення спільних результатів. 

2. Правоохоронна діяльність – є системою заходів, що спрямовані на реалізацію правоохоронних 
та/або правозастосовних функцій державними органами, громадськими організаціями чи громадянами. 

3. Попередження злочинності – це здійснення спеціальними суб’єктами передбачених законом 
заходів для недопущення розвитку злочинного наміру на попередніх стадіях вчинення злочину, виявлення 
ознак скоєних злочинів, встановлення осіб, які їх скоїли, притягнення цих осіб до відповідальності, 
відновлення порушених прав, свобод і законних інтересів громадян та відшкодування збитків від злочинних 
дій [19, с. 45].

Злочинність в Україні характеризується високим рівнем, несприятливою динамікою та структу-
рою. На сучасний стан злочинності в нашій державі впливають соціально-економічні, політичні, правові, 
моральні та інші фактори. О. Тимчук акцентує увагу на глибинних причинах злочинності в Україні. Ці 
причини коріняться в особливостях тих соціальних процесів, які відбуваються в усіх сферах українського 
суспільства, зокрема в ціннісно-нормативній. Насамперед автор наголошує на девальвації моралі, заснова-
ної на загальнолюдських цінностях, на руйнуванні колективістських соціалістичних цінностей радянської 
епохи, разючій відмінності між проголошеними владою деклараціями та повсякденною реальністю кри-
зового суспільства, яка надзвичайно далека від високих етичних ідеалів (цинізм, аморальність, гонитва за 
прибутками за будь-яку ціну, фантастичне збагачення нуворишів, безкарність зловживань політичної еліти 
та чиновників тощо). Окрім того, панування примітивних зразків «масової культури» (передусім на теле-
баченні), основними цінностями яких є крайній індивідуалізм, культ «розкішного життя», жорстокість, 
розпущена сексуальна поведінка, всеохопне споживацтво мають також криміногенне значення. Надзви-
чайно негативнр впливає і кримінальна субкультура (особливо молодіжна), якій бере участь у відтворенні 
злочинності [20, с. 224]. Усі ці чинники суттєво впливають на міжнародний рейтинг нашої країни і на сві-
домість громадян, які все більше відмовляються довіряти органам правопорядку та правосуддя. 

Висновки. Таким чином, з метою забезпечення захисту конституційних прав і свобод, життя, 
здоров’я та майнових інтересів громадян, зміцнення правопорядку як найважливішої умови нормального 
функціонування суспільства і держави, зважаючи на загострення криміногенної ситуації, виникає необхід-
ність вжиття великомасштабних комплексних заходів. У сучасних умовах протидія злочинності набуває 
новітнього гуманістичного змісту. Основною цінністю сучасного ліберального суспільства і незмінною 
ціллю його розвитку є людина. Права людини та їх реальне дотримання мають бути найважливішими ін-
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дикаторами належної роботи усієї інституціональної системи, головним призначенням якої є утвердження 
справедливості в суспільстві та державі.

У демократичних правових державах принцип поваги до людської гідності є аксіологічним фун-
даментом кримінального права. Це надає кримінальному закону гуманістичний вимір. Він передбачає по-
стулат щодо поваги людської гідності як злочинця, так і жертви. Це означає, що людину ніколи не можна 
розглядати, як засіб для досягнення певної мети. Приймаючи нормативні рішення, спрямовані на захист 
навіть найважливіших цінностей, законодавець не може відмовитися від захисту гідності людини. Тільки 
тоді кримінальне законодавство досягне аксіологічної узгодженості, що забезпечить його визначеність та 
стабільність [12, с. 25]. Один із найбільш авторитетних реформаторів світу, колишній прем’єр Сінгапуру 
Лі Куан Ю говорив: «Найбільше нам потрібна стабільність, визначеність, безпека. Демократія не працює в 
умовах хаосу, закони не діють, коли немає порядку» [21].

Сьогодні основною проблемою є неприйнятність заходів у сфері попередження злочинності та 
подолання злочинності в умовах сучасних тенденцій її розвитку та розширення її території. Незважаючи 
на певні успіхи в діяльності Національної поліції України, НАБУ та інших правоохоронних органів, слід 
визнати, що криміногенна ситуація в країні залишається складною, напруженою, а її негативні тенденції 
розширюються. Зростає кримінальний професіоналізм, злочини стають все більш жорстокими, розповсю-
джується їх економічна мотивація [14, с. 169]. За цих умов має бути надано пріоритет питанням удоскона-
лення системи профілактики правопорушень, посиленню боротьби з організованою злочинністю, забезпе-
ченню охорони громадського порядку та громадської безпеки, розширенню міжнародного співробітництва 
у боротьбі із злочинністю, а також науковому та інформаційно-технічному забезпеченню правоохоронної 
діяльності. На нашу думку, потрібно здійснювати комплексний соціальний контроль за злочинністю. Цей 
вплив має відбуватися через систему економічних, правових, організаційних, ідеологічних, соціально-пси-
хологічних, оперативних та репресивних заходів, спрямованих на протидію злочинності.

Таким чином, протидію злочинності можна визначити, як систему різноманітних видів діяльності 
та комплексних заходів (які здійснюються суспільством та державою), спрямованих на попередження, усу-
нення, нейтралізацію й обмеження (ослаблення) факторів, що детермінують злочинність. Як один із най-
важливіших напрямів соціального управління протидія злочинності охоплює реалізацію системи різнома-
нітних за змістом заходів: політичних, ідеологічних, економічних, правових, організаційно-управлінських, 
культурно-виховних, медичних і технічних. Саме реалізація всіх потенційних можливостей суспільства, 
органічне поєднання різноманітних заходів та їх впровадження з дотриманням принципів комплексності, 
об’єктивності, наукової обґрунтованості, законності, гуманності та ін. дасть змогу здійснювати ефективну 
діяльність щодо захисту суспільства від суспільно небезпечних посягань.

Насамкінець слід зазначити, що, як слушно зазначає С. Лукашевич, для того щоб спрямувати ви-
користання всіх засобів протидії до спільної мети з найменшими суперечностями між ними, необхідно 
займатися спеціальною діяльністю – політикою протидії злочинності [22, с. 173]. У зв’язку з чим перед 
науковцями виникає складна проблема визначення стратегії діяльності з протидії злочинності в державі та 
розробки перспективних довгострокових цільових державних програм. Важко виокремити одну або кілька 
причин, які мають найбільший вплив на стан злочинності, що має доволі складний характер і посягає на 
цілісну систему загальнолюдських цінностей. Саме тому цей аспект вимагає спільних зусиль як право-
охоронних органів, так і суспільства загалом, потребує активної свідомої позиції кожного громадянина у 
боротьбі зі злочинністю.  
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